

市长都管不了 我们能管得了吗

——记者亲历 42 名农民工的讨薪“马拉松”



过去的 700 多个日日夜夜,从省到市再到区里,走了一圈又一圈,“感觉自己好像一头拉磨的驴。”

“市长都管不了,我们能管得了吗?”“这事不归我们管。”“回去等消息,时间不能确定。”……这是湖北 42 名农民工在辽宁本溪市讨要被拖欠了两年的工资听到最多的几句话。

两年时间里,农民工们被省、市、区 8 个主管部门推来“踢”去,如今,他们仍游走在讨薪的“马拉松”路上。

118 万元工资讨薪跑两年 8 个部门仍原地“打磨磨”

“劳动监察支队、信访局、市政府、明山区政府、区公安分局、区信访局、区劳动监察支队、辽宁省信访局……说起来,部门各个都有权,可为啥现在还是原地‘打磨磨’?”来自湖北孝感的农民工毛道文说,打了这么多年工,头一次遭遇这么艰难的讨薪。

2012 年 4 月,毛道文和王明志组织了 42 名湖北籍农民工来到本溪,参与观山悦楼盘二期 F 地块 1-5# 楼盘的内部装修工作。从工程开始至今,业主已经入住,工人们却只拿到部分工资,还有 118 万余元工资没有拿到。“今年 8 月份,我们走投无路情绪激动,市里才承诺 10 月底给钱,结果一直拖到现在,又没音讯了。”毛道文对记者说。

从 2012 年 9 月开始,这些农民工开

始了讨薪“马拉松”。王明志说,这项工程的开发商是辽宁坤泰展望有限公司,施工单位是辽宁金帝第一建筑工程有限公司,金帝一建随后把工程转包给了一个叫骆红波的人,骆红波又找到毛道文和王明志,由他们组织民工干活。“结果,骆红波没了音讯,金帝一建也说不给钱,不能支付我们工资。”

记者采访金帝一建观山悦项目负责人张廷梁,他说,拖欠农民工工资的事确实存在,数额上双方也没有争议,但现在他们和开发商正在决算,只能等决算后拿到钱再给农民工支付工资。

这样一件事实清楚、证据确凿的欠薪案件为何被众多部门像皮球一样踢来踢去?问题究竟出现在哪个环节?记者跟随毛道文和王明志,一起到有关部门讨薪。

找不到门



新华社发 朱慧卿 作

讨薪者成了“拉磨的驴” 谁让“清欠”力不从心

奔波了一天的讨薪路又回到了原点,怀揣的希望也变成了绝望。“40 多名农民工都是我的老乡,大家凌晨 4 时多就上岗,一直干到晚上八九点,拿不到这些血汗钱,没法对老乡交代,过年都不敢回家。”毛道文说,去年春节,他们从亲戚家借了 30 多万元垫付工资,结果今年亲戚得了癌症,催着他还钱他却还不上。

十余年来,尽管农民工工资拖欠问题总体上得到遏制,但高发、多发的态势没有得到根本性改变;建筑业欠薪仍突出,且向制造业蔓延。一边是国家不断加大解决欠薪的力度,一边是农民工无助无奈的身影。在这场年年上演的“岁末之战”中,相关部门的“清欠”工作总让人感到力不从心,频繁遭遇“弹簧门”。

辽宁省社科院研究员张思宁认为,这起农民工讨薪难折射了共性问题:一是工程涉嫌层层转包,导致一旦中间环节出现问题,欠薪成了“无头债”;二是政

府各部门们相互推诿,不愿意真正负起责任。

为了带上血汗钱回家过年,一些农民工甚至不惜“以命讨薪”。艰难讨薪的背后,折射的是一些部门“踢皮球”式的工作作风难改。“中央提出‘反四风’,从这些政府部门的工作态度看,根本没有真正把农民工的利益放在心上。这种推诿拖延的‘太平官’做派,着实让人寒心。”张思宁说。

“‘欠薪入罪’打击了拒不支付劳动报酬犯罪行为的,表明了国家对于查处欠薪犯罪的重视和决心。”北京盈科律师事务所刑部主任易胜华认为,解决欠薪难,还应推广覆盖全行业的工资支付保证金制度,让用人单位在开工前向工会足额缴纳工资支付保证金,用制度遏制企业恶意欠薪的情况。“关键是看有关部门想不想去解决、愿不愿意去解决。”

(本版均据新华社电 记者 汪伟)

“市长都管不了,我们能管?”

12 月 2 日 13 时,在本溪市明山区信访局,工作人员称:这件事应该到劳动监察部门备案,“这不是我们的活,我们没有接待的义务”。毛道文说:“劳动监察支队一直没给解决,我们想再反映一下这个情况。”这名工作人员答复说:“这不是我们的工作,我们要把他们(劳动监察部门)的活都干了,你认为还要劳动监察部门吗?”谈话过程中,这位工作人员没有给两位农民工做任何协调和登记。

14 时许,记者和毛道文和王明志来到本溪市明山区劳动保障监察大队,这里挤满了来讨薪的农民工。工作人员了解了毛道文的情况后说:“这事应该找市监察支队。”毛道文忙说,已经去过市里了,市里让找区里。

在电话请示这位主管后,该工作人员称,这件事已经“惊动”了市里,“市长都管不了,我们能管得了吗?要投诉的话,可以登

记,回去等结果。”记者询问何时能给答复,这名工作人员说,“具体时间不能确定”。

毛道文不愿意放弃任何可能机会,就又认真地把讨薪经历在备案表上抄了一遍。这时,王明志则小跑到楼下去复印工资单和所有农民工的身份证明。“复印这些材料,花了 7 元多。”王明志有些心疼地说,为了省钱,平时他们讨薪,一小时能走到的从不坐公交。

15 时 20 分许,记者来到本溪市劳动监察支队。监察支队监察一科科长颜文明说:“按照领导规定,这件事今年 9 月份移交给明山区政府处理,具体处理到什么程度,我们不太清楚。明山区信访局王副局长应该知道这件事。”

记者再次回到明山区信访局,此前接待记者的工作人员称,王副局长已经外出,并强调:“这件事情不是由我们负责,还得找劳动监察部门。”